

О дальнейшем увеличении производства зерна в стране и об освоении целинных и залежных земель

Доклад товарища Н. С. ХРУЩЕВА на Пленуме Центрального Комитета КПСС 23 февраля 1954 года

(Продолжение).

О структуре посевных площадей и ошибках, допущенных при введении травопольных севооборотов

Начиная громадной важности работу по освоению целинных и залежных земель в восточных и других районах, мы должны вместе с тем принять меры к более правильному использованию земель, находящихся в обработке. Надо признать, что сложившаяся у нас в последние годы структура посевных площадей находится в противоречии с задачами увеличения зернового производства.

Приведу данные, которые говорят о неправильном использовании имеющихся посевных площадей.

За период с 1940 по 1953 г. общие посевые площади увеличились на 6,8 млн. га, тем не менее посевы зерновых культур сократились на 3,8 млн. гектаров.

Сокращение посевов зерновых культур имело место в большинстве районов страны. Особенно значительным оно было в основных зерновых районах. Так, по Украинской ССР посевы зерновых культур сократились на 1,1 млн. га, в районах Поволжья — на 924 тыс. га, в центрально-черноземных областях — на 713 тыс. га, в районах Сибири и Кавказа — на 309 тыс. гектаров.

Почему это произошло? Может быть, увеличились посевы наиболееенных технических, такие овоще-бахчевых культур и картофеля? Ничего подобного. Общие посевы этих культур остались неизменными. Это площади под картофелем и овощами увеличились на 10,6 млн. га, в том числе укосные площади многолетних трав расширились на 4,5 млн. гектаров.

Расширение посевов кормовых культур должно было привести к увеличению производства кормов для скота. В действительности производство кормов уменьшилось и обеспеченность скота кормами продолжает оставаться неудовлетворительной. Это и понятно, так как расширение посевов кормовых культур в значительной мере шло путем увеличения посевов многолетних трав, а последние в условиях южных районов Украины, многих районов Северного Кавказа, Поволжья, Сибири, Южного Урала и северо-западных областей Казахстана дают низкие урожаи, в гектара посева и гораздо меньше кормов, чем посевы зернофуражных культур.

В 1952 г. фактический сбор зерна в совхозах Министерства сельхозов составил 10,2 цнт. или 1,420 кормовых единиц с гектара посева зерновых культур. Средний урожай сена многолетних трав в том же году в совхозах составил 11 цнт. с гектара, или 550 кормовых единиц с каждого гектара посева многолетних трав. Таким образом, гектар многолетних трав в целом по совхозам Министерства сельхозов дает почти в 3 раза меньше кормовых единиц, чем гектар зерновых культур.

В том же году совхозы Украинской ССР Министерства сельхозов собрали по 19,8 цнт. зерна, или 2,770 кормовых единиц с каждого гектара посева зерновых культур, сбор сена многолетних трав составил 14,8 цнт. с гектара, или 740 кормовых единиц, то есть почти в 4 раза меньше, чем гектар зерновых культур. Сбор зерновых культур в совхозах Поволжья в 1952 г. составил 8,4 цнт. с гектара, или 4,176 кормовых единиц, а сбор сена многолетних трав 7,9 цнт. с гектара, или 395 кормовых единиц.

Эти данные говорят о непродуманном, бесхозяйственном, шаблонном внедрении травопольных севооборотов без учета особенностей отдельных районов страны. Травопольные севообороты, как известно, предполагают расширение посевов многолетних трав, по пласти которых должны производиться посевы яровой пшеницы. При повсеместном введении травопольных севооборотов игнорировалась тот факт, что в южных районах, в частности на Украине, яровая пшеница дает урожаи намного ниже, чем озимая. Озимой пшеницы на юге Украины собирают по 20 и более центнеров с гектара, а яровой в лучшем случае — 10—12 центнеров, и то в наиболее благоприятные годы, а обычно получают 5—6 центнеров с гектара. Начиная с 1949 года, это положение на Украине было в значительной мере исправлено путем увеличения посевов озимой пшеницы; однако расширение посевов озимых здесь происходило главным образом за счет сокращения посевов многолетних трав, дающих на юге низкие урожаи.

Как вы знаете, повсеместное расширение посевов многолетних трав прикрывалось именем Вильямса, его травопольной системой земледелия. Некоторые пытались доказать, что травопольная система является гарантией от всех бед и обеспечивает получение высоких урожаев во всех районах независимо от почвенно-климатических условий.

Вместо того, чтобы учение Вильямса применять творчески, его начали превратить в догму, пытались подогнать к засушливым районам Юга, распространить на всю территорию нашего необъятного Советского Союза. Как и следова-

Повышение урожайности зерновых и других сельскохозяйственных культур — важнейшая задача

Товарищи! Увеличение посевов зерновых культур путем освоения новых земель и улучшения структуры посевных площадей позволит в короткий срок значительно повысить обеспеченность страны зерном. Не следует, однако, забывать, что повышение урожайности на всех площадях зерновых культур продолжает оставаться важнейшей задачей, так как многие колхозы и совхозы все еще получают мало продукции с каждой единицы площади.

Если бы все колхозы собирали такие урожаи, какие собирают передовые колхозы, то наша страна имела бы обилье сельскохозяйственных продуктов. Например, если бы все колхозы Луховицкого района Московской области собирали такие урожаи, как колхоз имени Сталина, где председателем работает т. Генералов, то район в целом получал бы картофеля в 3—4 раза, овощей в 6—7 раз больше, чем он получает в настоящее время. Такие примеры можно привести по каждому району.

Для того, чтобы повысить урожайность и увеличить валовые сборы зерна, надо применять продуманный комплекс мероприятий, учитывающий условия и требования возделывания той или иной культуры.

Решительно должны быть улучшены использование техники в МТС. Необходимо иметь в виду, что в этом году основная часть тракторов, комбайнов и других машин, поставленных сельскому хозяйству, будет направлена в районы освоения новых земель. Поэтому следует позаботиться о наиболее производительном использовании каждой машины. Теперь, когда в МТС имеются постоянные кадры механизаторов, можно и нужно добиться резкого повышения производительности каждого трактора и комбайна.

Надо во что бы то ни стало обеспечить проведение весеннего сева, уборки и других полевых работ в установленные сроки. Здесь я хочу сказать о таких обычных, всем известных, мероприятиях и приемах, которые обязаны выполняться во всех колхозах и совхозах.

Кому, например, не ясно значение сроков проведения полевых работ? Народная пословица гласит: «День — год кормит». Это все знают, и в то же время во многих колхозах и совхозах весенний сев вместо 5—7 дней продолжается 20—25 и более дней, озимые даже в северных районах сеют в октябрь, а потом удивляются, почему гибнут посевы озимых культур.

Уборка зерновых культур в ряде районов продолжается полтора-два месяца. Резкое сокращение потерь урожая — крупный резерв увеличения валовых сборов зерна.

А кому не известно, что солому с полей надо свозить

и ожидать, эта попытка оказалась несостоятельной. Поэтому нужно внести значительные поправки в ряд положений о травопольных севооборотах.

Вильямс — большой ученик. Он разработал травопольную систему земледелия. Но некоторые его последователи не хотят учиться, что Вильямс изучал главным образом среднюю полосу России, поэтому нельзя утверждать, что выводы его подходят для всех районов нашей страны и в частности для юга. Каждому разбирающемуся в вопросах сельского хозяйства должно быть ясно, что внедрение севооборотов с многолетними травами, а также посевы яровой пшеницы на пласти не оправдывают себя в степных районах Украины и ряда других областей.

Пусть меня правильно подумают товарищи сибиряки, ведь в Сибири яровая пшеница — главная культура. В районах Сибири, Поволжья и некоторых других она дает высокие урожаи и ее можно там вскоре внедрять. Клервер, например, в увлажненной, нечерноземной зоне дает высокие урожаи сена и является лучшим предшественником для льна. Поэтому нужно поощрять клервересажи. Надо также обратить внимание на возделывание люцерны в тех районах, где колхозы и совхозы получают высокие урожаи этой культуры.

Следовательно, надо разумно пользоваться учением о травопольной системе земледелия, нельзя механически переносить на все районы Советского Союза какую-то одну схему.

Мы уважаем и уважаем Вильямса и его учение. Но мы говорим его ученикам, что, если бы Вильямс был жив, он давно внес бы необходимые уточнения в свое учение о травопольной системе земледелия, нельзя механически переносить на все районы Советского Союза какую-то одну схему.

Из сказанного может быть только один вывод: Министерству сельского хозяйства и Министерству сельхозов необходимо как можно быстрее исправить ошибки, допущенные при внедрении травопольных севооборотов. В тех районах, где многолетние травы дают низкие урожаи, как, например, в Украине, степные районы Сибири, Кавказа, Поволжья и некоторых других, следует сократить площади под многолетними травами, что позволит расширить производство зернофуражных культур. Предварительные расчеты показывают, что в колхозах и совхозах этих районов можно расширить посевы зерновых и других культур примерно на 4 миллиона гектаров. В засушливых районах Украины и Северного Кавказа за счет сокращения посевов многолетних трав следует пойти на некоторое увеличение посевов озимой пшеницы по черному пару. При посеве озимой пшеницы по пару можно получать гарантированные урожаи по 20—25 цнт. с гектара. К тому же озимая, посевная по пару, является хорошим предшественником для второго поля озимой пшеницы.

Наши учёные должны помочь колхозам и совхозам степных районов Украины, Северного Кавказа и других районов прочно организовать свое хозяйство с тем, чтобы обеспечить получение наибольшего количества продукции с единицы площади. Для этого необходимо обобщить передовой опыт по агротехнике, обратив особое внимание на подбор таких культур и сортов, которые являются наиболее урожайными в условиях этих районов.

Нужно расширять посевы кукурузы в южных районах страны на зерно и сено, а в районах нечерноземной зоны, Поволжья, южных районах Урала и Сибири возделывать кукурузу на сено. Для повышения урожайности кукурузы важно перейти на посев этой культуры гибридными семенами.

Несмотря на то, что кукуруза дает с гектара наибольшее количество зерна и сочных кормов, посевы этой ценной культуры даже во многих южных районах страны до сих пор не получили должного распространения. Лишь в Молдавской ССР, Северо-Осетинской АССР, Кабардино-Балкарской АССР, Грузинской ССР кукуруза занимает от 30 до 45 проц. в общих посевах зерновых культур. Удельный вес кукурузы в посевной площаи зерновых культур составляет в 1952 г. в Краснодарском крае 13 проц., в Ставропольском крае — только 4,9 проц., а в Ростовской области — 3,6 процента. В Одесской, Днепропетровской, Ворошиловградской, Ставропольской, Харьковской, Полтавской и Кировоградской областях посевы кукурузы в 1952 г. составили от 14,5 до 20 проц. ко всей площаи посева зерновых культур. Нельзя не отметить также и того факта, что площа посева кукурузы в Украинской республике уменьшилась в 1953 г. на 608 тыс. га в сравнении с 1949 годом.

С применением квадратно-гнездового способа посева можно будет механизировать обработку кукурузы, свести к минимуму затраты ручного труда, а это создает благоприятные условия для расширения посевов кукурузы и получения высоких, устойчивых урожаев этой культуры, дающей наибольшее количество концентрированных и сочных кормов.

Несмотря на то, что кукуруза дает с гектара наибольшее количество зерна и сочных кормов, посевы этой ценной культуры даже во многих южных районах страны до сих пор не получили должного распространения. Лишь в Молдавской ССР, Северо-Осетинской АССР, Кабардино-Балкарской АССР, Грузинской ССР кукуруза занимает от 30 до 45 проц. в общих посевах зерновых культур. Удельный вес кукурузы в посевной площаи зерновых культур составляет в 1952 г. в Краснодарском крае 13 проц., в Ставропольском крае — только 4,9 проц., а в Ростовской области — 3,6 процента. В Одесской, Днепропетровской, Ворошиловградской, Ставропольской, Харьковской, Полтавской и Кировоградской областях посевы кукурузы в 1952 г. составили от 14,5 до 20 проц. ко всей площаи посева зерновых культур.

Следует провести ряд сравнительных опытов по суженому, широкорядному и квадратно-гнездовому способам посева хлопчатника. На Украине проподились опыты по квадратно-гнездовому посеву хлопчатника, правда, не на больших площах, но застуживающие внимание. Хлопчатник, высаженный рассадой в торфоперегнивших горшочках по нескольким растениям в гнезде при расстоянии между гнездами 65×65 сантиметров, дал урожай 26—29 цнт. в пересчете на гектар, а контрольный посев семенами обычным способом дал урожай 12 центнеров.

Сейчас не стоит торопиться с выводами. Для опытов нужно время. Думаю, что товарищи Юсупов, Нязов, Гафуров руководители других хлопконосящих республик организуют опытную работу по квадратно-гнездовому посеву хлопчатника, а также уборки хлопка на поздних сроках созревания, в скелетном виде.

Следует также провести ряд сравнительных опытов по суженому, широкорядному и квадратно-гнездовому способам посева хлопчатника.

Однако это не удовлетворяет нашим потребностям промышленности сырья. Крупным резервом для увеличения производства хлопка на территории сельскохозяйственных земель, имеющих оросительную сеть. В настоящем время таких земель в хлопконосящих районах Средней Азии, Закавказья и в Южном Казахстане имеется свыше 900 тыс. гектаров.

Недавно Совет Министров СССР и Центральный Комитет партии пригласили разработанные Центральным Комитетом Компартии Узбекистана и Советом Министров республики постановление о значительном увеличении производства хлопка в Узбекской ССР. Следует поощрять такую инициативу республики. В ближайшее время целесообразно разработать мероприятия по увеличению производства хлопка и по другим хлопконосящим республикам.

Следует провести ряд сравнительных опытов по суженому, широкорядному и квадратно-гнездовому способам посева хлопчатника. На Украине проподились опыты по квадратно-гнездовому посеву хлопчатника, правда, не на больших площах, но застуживающие внимание. Хлопчатник, высаженный рассадой в торфоперегнивших горшочках по нескольким растениям в гнезде при расстоянии между гнездами 65×65 сантиметров, дал урожай 26—29 цнт. в пересчете на гектар, а контрольный посев семенами обычным способом дал урожай 12 центнеров.

Сейчас не стоит торопиться с выводами. Для опытов нужно время. Думаю, что товарищи Юсупов, Нязов, Гафуров руководители других хлопконосящих республик организуют опытную работу по квадратно-гнездовому посеву хлопчатника, а также уборки хлопка на поздних сроках созревания, в скелетном виде.

Следует также провести ряд сравнительных опытов по суженому, широкорядному и квадратно-гнездовому способам посева хлопчатника.

Однако это не удовлетворяет нашим потребностям промышленности сырья. Крупным резервом для увеличения производства хлопка на территории сельскохозяйственных земель, имеющих оросительную сеть. В настоящем время таких земель в хлопконосящих районах Средней Азии, Закавказья и в Южном Казахстане имеется свыше 900 тыс. гектаров.

Недавно Совет Министров СССР и Центральный Комитет партии пригласили разработанные Центральным Комитетом Компартии Узбекистана и Советом Министров республики постановление о значительном увеличении производства хлопка в Узбекской ССР. Следует поощрять такую инициативу республики.

Следует отметить, что недостатки и ошибки в вопросах планирования, о которых говорилось на сибирском Пленуме ЦК, устраниются очень медленно.

При существующей практике планирования размещение тех и других сельскохозяйственных культур часто не совпадает с экономическими и почвенно-климатическими условиями, а также сложившимися у местного населения условиями.

На настоящем Пленуме мы должны высказаться по своему мнению по этому вопросу. В порядке обсуждения и также хочу поделиться некоторыми соображениями.

Местные работники совершенно правильно ставят вопрос о том, что планирование у нас слишком централизовано. Это мешает использованию имеющихся возможностей, сдерживает творческую инициативу колхозников и ослабляет их заинтересованность в повышении урожайности. Мне кажется, что эти замечания заслуживают внимания.

Об увеличении производства кормов, технических культур и о развитии садоводства и виноградарства

Надо широко применять квадратно-гнездовой способ посева подсолнечника и клещевины, что даст возможность механизировать их обработку и повысить урожайность.

При уборке урожая подсолнечника допускаются потери до 2—3 цнт. с га из-за отсутствия приспособлений

XII СЪЕЗД ВЛКСМ

(Окончание).

Нужно повысить роль учительских комсомольских организаций в обучении и воспитании школьников, больше уделять внимания идеально-политическому воспитанию молодых учителей, помогать им успешно овладевать педагогическим мастерством, активнее привлекать их к работе комсомольских и пионерских организаций школ.

Важное место в жизни советской школы занимает пионерская организация имени Ленина. Милионы пионеров показывают хорошие успехи в учении. Немало пионерских дружин и отрядов, где все пионеры успевают, где ведется разнообразная воспитательная работа.

Однако в деятельности пионерской организации имеют место крупные недостатки. Работа многих отрядов и дружин страдает однообразием, ограниченностью форм, излишне регламентирована и «заорганизована». Во многих дружинах нарушается самодельный характер пионерской организации. За ребят пытаются делать все взрослые. Пионеры не получают возможности на практических делах проявить свою энергию, инициативу, умение. У пионеров слабо воспитываются навыки самостоятельного решения посильных практических задач.

Известно, что одной из задач пионерской организации является помочь школе в борьбе за знания учащихся, но отдельные комсомольские работники, вожатые, учителя это правильно требование осуществляют неверно, а порой извращают. Комсомольские организации мало уделяют внимания пионерским вожатым. Достаточно сказать, что сейчас в девяти тысячах пионерских дружин нет старших вожатых. На пионерскую работу иногда попадают люди, не имеющие ни желания, ни навыков работы с детьми.

Необходимо устранить недостатки в деятельности пионерской организации, добиться улучшения работы каждого отряда, каждой пионерской дружинки. Вся работа должна проводиться на основе инициативы и самодельности пионеров, строиться интересно и увлекательно.

Широкий размах получило в нашей стране высшее образование. Только в прошлом учебном году вузы и техникумы выпустили 500 тысяч специалистов. Непрерывно повышается качество их подготовки.

Однако в работе комсомольских организаций вузов и средних специальных учебных заведений имеются серьезные недостатки. Некоторая часть студентов поверхностно усваивает программный материал, не выполняет в срока учебных заданий, пропускает лекции и занятия. Комсомольские организации недостаточно воспитывают студентов в духе высокого понимания своего долга перед государством, готовности выполнить любую работу, необходимую Родине.

Тов. Шелепин подчеркивает значение идеологической работы комсомольских организаций среди молодежи в условиях постепенного перехода от социализма к коммунизму. Комсомол призван воспитывать юношей и девушек в духе советского патриотизма, дружбы народов, пролетарского интернационализма, стойкими борцами за претворение в жизнь политики Коммунистической партии. В результате огромной воспитательной работы, которую проводят партия и комсомол, растет замечательное поколение молодых строителей коммунизма. Милионы юношей и девушек отдают все свои силы и знания процветанию Родины, борьбе за счастье советских людей. Вместе с тем в идеологической работе имеются серьезные недостатки.

Допускается начистнический, школьный подход к изучению теории. Молодежь зачастую преподносится мертвые схемы, отвлеченные категории. А мы должны добиваться прочного усвоения молодежью не отдельных формулировок и цитат, а сущности учения. Маркса — Энгельса — Ленина — Сталина. Нарушается добровольный принцип зачисления комсомольцев и молодежи в кружки и политколлекции. Пропагандистская работа плохо увязывается с задачами коммунистического строительства, с практическими делами, которые стоят перед данной областью, краем, республикой, предприятием, МТС, колхозом.

Комсомольские организации должны настойчиво призывать молодежи высокие моральные качества советских людей, воспитывать у нее ответственность за свои поступки, чувство гражданского долга перед Родиной, вести непримиримую, наступательную борьбу с фактами пьянства, хулиганства, воровства, распущенности. Советская молодежь успешно защищает спортивную часть своей Родины в международных состязаниях. Однако еще многое молодежи не вовлечено в занятия секций и команд, не участвует в сдаче норм комплекса ГТО и спортивных соревнований.

Дальнейшее развитие физкультуры и спорта требует расширения сети спортивных сооружений и увеличения производства высококачественного спортивного инвентаря. Силами молодежи в 1954—1955 гг. необходимо завершить строительство простейших спортивных площадок в районных центрах, колхозах, обустроить стрелковые тирсы. Комсомольские организации должны оказывать всемерную помощь ДОСААФ, уделять внимание подготовке молодежи к прохождению службы в Советской Армии и спортивных соревнований.

Последний рассказывает о работе международных демократических молодежных организаций, о борьбе юношей и девушек капиталистических, колониальных и зависимых стран за свои права, за мир и дружбу между народами. Советская молодежь принимает активное участие в деятельности Всемирной Федерации демократической молодежи и Международного союза студентов. Советские молодежные организации постоянно обмениваются делегациями, а также изданиями, различной информацией с зарубежными юношескими организациями. С 1949 по 1953 годы по приглашению Антифашистского комитета советской молодежи Советский Союз посетило 236 молодежных зарубежных делегаций. Только в 1953 году Советский Союз посетил 3.746 юношей и девушек из 55 стран. Наши спортсмены участвовали в крупнейших спортивных соревнованиях — XV Олимпийских играх, в различных соревнованиях на первенство Европы и мира, в товарищеских встречах со спортивными командами из многих стран. С 1949 года по настоящее время советские спортсмены выступали на стадионах и в спортивных залах 19 стран. По приглашению спортивных организаций нашей страны спортсмены 29 стран посетили Советский Союз.

Активная борьба советской молодежи за мир, против угрозы новой войны, за юношескую любовь и доверие миллионов юношей и девушек всех стран. Задача комсомола, всей советской молодежи — вперед быть в авангарде прогрессивного строительства, активнее бороться со старым, отжившим, горячо поддерживать все новое, передовое.

В Советском Союзе созданы богатейшие возможности для проведения культурно-массовой работы среди молодежи. В стране насчитывается 45 тысяч сельских клубов, 4,5 тысячи районных Домов культуры, свыше 380 тысяч библиотек, более 30 тысяч изб-читален, 51 тысяча кинустановок, более 11 ты-

сяч профсоюзных клубов и Дворцов, Многие комсомольские организации проводят содержательную культурно-массовую работу среди молодежи. Но многое в этом деле и недостатки. Мы часто говорим, отмечает тов. Шелепин, что комсомол является лучшей культурно-просветительной учреждений. Надо оправдать это конкретными делами — обеспечить более широкий размах культурно-массовой работы среди молодежи, выступать организатором массовых праздников, гуляний, карнавалов, балов, маскарадов, устраивать вечера отдыха молодежи, экскурсии, походы.

Говоря о физическом воспитании молодежи, тов. Шелепин отмечает, что число физкультурников в стране увеличилось за последние четыре года почти в два раза. Милионы юношей и девушек призывают участие в спортивных соревнованиях. Советская молодежь успешно защищает спортивную часть своей Родины в международных состязаниях. Однако еще многое молодежи не вовлечено в занятия секций и команд, не участвует в сдаче норм комплекса ГТО и спортивных соревнований.

Дальше всего развитие физкультуры и спорта требует расширения сети спортивных сооружений и увеличения производства высококачественного спортивного инвентаря. Силами молодежи в 1954—1955 гг. необходимо завершить строительство простейших спортивных площадок в районных центрах, колхозах, обустроить стрелковые тирсы. Комсомольские организации должны оказывать всемерную помощь ДОСААФ, уделять внимание подготовке молодежи к прохождению службы в Советской Армии и спортивных соревнований.

Последний рассказывает о работе международных демократических молодежных организаций, о борьбе юношей и девушек капиталистических, колониальных и зависимых стран за свои права, за мир и дружбу между народами. Советская молодежь принимает активное участие в деятельности Всемирной Федерации демократической молодежи и Международного союза студентов. Советские молодежные организации постоянно обмениваются делегациями, а также изданиями, различной информацией с зарубежными юношескими организациями. С 1949 по 1953 годы по приглашению Антифашистского комитета советской молодежи Советский Союз посетило 236 молодежных зарубежных делегаций. Только в 1953 году Советский Союз посетил 3.746 юношей и девушек из 55 стран. Наши спортсмены участвовали в крупнейших спортивных соревнованиях — XV Олимпийских играх, в различных соревнованиях на первенство Европы и мира, в товарищеских встречах со спортивными командами из многих стран. С 1949 года по настоящее время советские спортсмены выступали на стадионах и в спортивных залах 19 стран. По приглашению спортивных организаций нашей страны спортсмены 29 стран посетили Советский Союз.

Активная борьба советской молодежи за мир, против угрозы новой войны, за юношескую любовь и доверие миллионов юношей и девушек всех стран. Задача комсомола, всей советской молодежи — вперед быть в авангарде прогрессивного строительства, активнее бороться со старым, отжившим, горячо поддерживать все новое, передовое.

Тов. Шелепин говорит о необходимости поднять работу молодежных газет и журналов до уровня требований, предъявляемых к печати Коммунистической партии. Молодежная печать должна лучше освещать участие комсомольцев в государственном и хозяйственном строительстве, активнее бороться со старым, отжившим, горячо поддерживать все новое, передовое.

В Советском Союзе созданы богатейшие возможности для проведения культурно-массовой работы среди молодежи. В стране насчитывается 45 тысяч сельских клубов, 4,5 тысячи районных Домов культуры, свыше 380 тысяч библиотек, более 30 тысяч изб-читален, 51 тысяча кинустановок, более 11 ты-

сяч профсоюзных клубов и Дворцов, Многие комсомольские организации проводят содержательную культурно-массовую работу среди молодежи. Но многое в этом деле и недостатки. Мы часто говорим, отмечает тов. Шелепин, что комсомол является лучшей культурно-просветительной учреждений. Надо оправдать это конкретными делами — обеспечить более широкий размах культурно-массовой работы среди молодежи, выступать организатором массовых праздников, гуляний, карнавалов, балов, маскарадов, устраивать вечера отдыха молодежи, экскурсии, походы.

Говоря о физическом воспитании молодежи, тов. Шелепин отмечает, что число физкультурников в стране увеличилось за последние четыре года почти в два раза. Милионы юношей и девушек призывают участие в спортивных соревнованиях. Советская молодежь успешно защищает спортивную часть своей Родины в международных состязаниях. Однако еще многое молодежи не вовлечено в занятия секций и команд, не участвует в сдаче норм комплекса ГТО и спортивных соревнований.

Дальше всего развитие физкультуры и спорта требует расширения сети спортивных сооружений и увеличения производства высококачественного спортивного инвентаря. Силами молодежи в 1954—1955 гг. необходимо завершить строительство простейших спортивных площадок в районных центрах, колхозах, обустроить стрелковые тирсы. Комсомольские организации должны оказывать всемерную помощь ДОСААФ, уделять внимание подготовке молодежи к прохождению службы в Советской Армии и спортивных соревнований.

Последний рассказывает о работе международных демократических молодежных организаций, о борьбе юношей и девушек капиталистических, колониальных и зависимых стран за свои права, за мир и дружбу между народами. Советская молодежь принимает активное участие в деятельности Всемирной Федерации демократической молодежи и Международного союза студентов. Советские молодежные организации постоянно обмениваются делегациями, а также изданиями, различной информацией с зарубежными юношескими организациями. С 1949 по 1953 годы по приглашению Антифашистского комитета советской молодежи Советский Союз посетило 236 молодежных зарубежных делегаций. Только в 1953 году Советский Союз посетил 3.746 юношей и девушек из 55 стран. Наши спортсмены участвовали в крупнейших спортивных соревнованиях — XV Олимпийских играх, в различных соревнованиях на первенство Европы и мира, в товарищеских встречах со спортивными командами из многих стран. С 1949 года по настоящее время советские спортсмены выступали на стадионах и в спортивных залах 19 стран. По приглашению спортивных организаций нашей страны спортсмены 29 стран посетили Советский Союз.

Активная борьба советской молодежи за мир, против угрозы новой войны, за юношескую любовь и доверие миллионов юношей и девушек всех стран. Задача комсомола, всей советской молодежи — вперед быть в авангарде прогрессивного строительства, активнее бороться со старым, отжившим, горячо поддерживать все новое, передовое.

Тов. Шелепин подчеркивает значение идеологической работы комсомольских организаций среди молодежи в условиях постепенного перехода от социализма к коммунизму. Комсомол призван воспитывать юношей и девушек в духе советского патриотизма, дружбы народов, пролетарского интернационализма, стойкими борцами за претворение в жизнь политики Коммунистической партии. В результате огромной воспитательной работы, которую проводят партия и комсомол, растет замечательное поколение молодых строителей коммунизма. Милионы юношей и девушек отдают все свои силы и знания процветанию Родины, борьбе за счастье советских людей. Вместе с тем в идеологической работе имеются серьезные недостатки.

XIII ПЛЕНУМ В ЦСПС

18 и 19 марта в Москве, в Колонном зале Дома Союзов, проходил XIII пленум ВЦСПС. В его работе приняли участие председатели республиканских, краевых, областных комитетов профсоюза рабочих и служащих сельского хозяйства, заготовок, председатели заместителей предпринимателей машиностроения, председатели рабочих комитетов МТС и союзов.

С докладом о задачах профсоюзов по выполнению постановления Пленума ЦК КПСС «О дальнейшем увеличении производства зерна в стране и об освоении целинных и залежных земель» выступил председатель ВЦСПС тов. Н. М. Шверник.

Докладчик отметил, что мероприятие Коммунистической партии и Советского правительства, направленные на дальнейший подъем благосостояния трудающих, получили единодушное одобрение.

Советские профсоюзы, — говорит тов. Шверник, — должны направить творческую инициативу рабочих, инженерно-технических работников и служащих на выполнение важнейшей народнохозяйственной задачи, поставленной в постановлении Пленума ЦК КПСС «О дальнейшем увеличении производства зерна в стране и об освоении целинных и залежных земель».

После сентябрьского Пленума ЦК КПСС председатели советских профсоюзов проделали значительную работу по мобилизации рабочих и служащих на выполнение директивы партии и правительства зерна в стране и об освоении целинных и залежных земель» выступил председатель ВЦСПС тов. Н. М. Шверник.

Докладчик отметил, что мероприятие Коммунистической партии и Советского правительства, направленные на дальнейший подъем благосостояния трудающих, получили единодушное одобрение.

Советские профсоюзы, — говорит тов. Шверник, — должны направить творческую инициативу рабочих, инженерно-технических работников и служащих на выполнение важнейшей народнохозяйственной задачи, поставленной в постановлении Пленума ЦК КПСС «О дальнейшем увеличении производства зерна в стране и об освоении целинных и залежных земель».

После сентябрьского Пленума ЦК КПСС председатели советских профсоюзов проделали значительную работу по мобилизации рабочих и служащих на выполнение директивы партии и правительства зерна в стране и об освоении целинных и залежных земель» выступил председатель ВЦСПС тов. Н. М. Шверник.

Докладчик отметил, что многие профсоюзы организаций не берутся за выполнение заказов социалистического сельского хозяйства. Систематически не выполняют заданий по производству сельскохозяйственных машин и запасных частей к тракторам.

Методом народной страйк в МТС сооружают клуб, в котором имеется библиотека, регулярно проводятся читательские конференции, литературные вечера, устраиваются выставки. Специалисты машинно-тракторной станции выступают на ярмарках и докладами.

На центральной усадьбе МТС и полевых станах оборудованы доски показателей, где систематически освещаются результаты работы трактористов. Итоги социалистического соревнования подводятся после каждого периода сельскохозяйственных работ. Победители в социалистическом соревновании определяются на заседаниях рабочиков.

Сейчас все механизаторы МТС вовлечены в профсоюз.

Сложенная и целеустремленная деятельность рабочими обеспечила выполнение высоких производственных показателей в 1953 году. В сжатые сроки были проведены уборка урожая, сев озимых и подземных зерн. Применение узловых методов ремонта тракторов, коллективов машинно-тракторной станции досрочно выполнил план всех ремонтных работ.

Б. Докладчик подверглась критике рабочего Центрального комитета профсоюза

рабочих и служащих сельского хозяйства и заготовок, который плохо руководят обкомами и рабочими комитетами. Тов. Шверник указал на необходимость организационного укрепления рабочих комитетов и профсоюзных групп в МТС и совхозах. На всех машино-тракторных станциях и совхозах должны быть созданы рабочие комитеты, а в бригадах и в тракторных отрядах — профгруппы.

Широкое распространение, — подчеркнул докладчик, — заслуживает опыт рабочиков Ковыльской МТС Харьковской области, который во многом содействует выполнению производственных планов, повышению урожайности в колхозах, обеспечению рентабельности работы МТС и совхозов. ЦК профсоюза не занимался вопросами нормирования и заработной платы в машинно-тракторных станциях и совхозах.

Многие профсоюзные организации мирятся с серьезными недостатками в организации труда в МТС и совхозах, не ведут настойчивой борьбы за улучшение трудовой и государственной дисциплины. Систематически загибаются вопросы оплаты труда и нормирования, рабочие комитеты МТС и совхозов должны решительно улучшить деятельность коммисий заработной платы, добиться повышения урожайности полей, за рентабельность работы МТС и совхозов. ЦК профсоюза не занимался вопросами нормирования и заработной платы в машинно-тракторных станциях и совхозах.